 Тема: «Система показателей качества продукции»
Задание:

 1. Ознакомьтесь с материалами по изучаемой теме.

2. Составьте конспект в рабочей тетради. 

3.Выделите в тексте ключевые понятия путём подчёркивания.

4.Сфотографируйте и пришлите преподавателю в контактную группу. Срок сдачи в день получения задания.

         Система показателей качества  представляет собой совокупность организационной структуры, методик, процессов и ресурсов, необходимых для осуществления общего руководства качеством.

       Решение о создании системы качества принимает руководство

предприятия под воздействием требований конкретных заказчиков или

ситуации на рынках сбыта.
       Количественная характеристика одного или нескольких свойств продукции, входящих в ее качество, называется показателем качества продукции.

        Различают несколько групп показателей качества продовольственных товаров.

Показатели назначения объединяют свойства продукции, характеризующие ее основные функции и область применения.

Это органолептические показатели (внешний вид, консистенция, цвет, вкус, запах и др.), физико-химические показатели (массовая доля поваренной соли, влаги, жира, сухих веществ и др.), а также показатели, характеризующие упаковку, фасовку и маркировку.
Показатели транспортабельности свидетельствуют, насколько хорошо данная продукция сохраняет потребительные свойства при перевозках.

Показатели сохраняемости (надежности в потреблении) характеризуют способность продукции сохранять качество в процессе хранения (при соблюдении оптимальных режимов хранения).

Показатели безопасности обеспечивают безопасность пищевой продукции при потреблении человеком.

Например, ограничение в продуктах содержания ядовитых металлов (ртуть, свинец, кадмий), радиоактивных изотопов, опасных для здоровья микроорганизмов и др.

Эстетические показатели характеризуют привлекательность, информативность оформления продукта, удобство eгo использования.

Экологические показатели указывают на степень воздействия на окружающую среду вредных веществ, возникающих при производстве, транспортировании, хранении или реализации товаров.

        Таким образом, основное место в оценке качества продукция или услуг

отводится потребителю, а стандарты, законы и правила (в том числе и

международные) закрепляют и регламентируют прогрессивный опыт,

накопленный в области качества.

        На практике для оценки уровня качества продукции используется система показателей, включающая в себя обобщающие и единичные показатели качества продукции.

Обобщающие показатели характеризуют уровень качества продукции в целом по отрасли или предприятию. К ним относятся сортность, марка, класс, содержание полезного вещества, доля продукции, соответствующая мировым стандартам и др.
Единичные показатели очень разнообразны и зависят от специфики той или иной продукции. 

       Уровень качества продукции определяется на основе системы показателей ее качества. Для определения этого уровня необходимо знать численное значение каждого из этих показателей и сравнить с аналогичными показателями продукции, принятой за базовую.

       Под определением показателя качества продукции подразумевается нахождение его численного значения. Для этого па практике в зависимости от специфики продукции применяются следующие методы:

· измерительный метод (при помощи инструментов, приборов);

·  регистрационный метод основан на регистрации и подсчете числа определенных событий (например, отказов от продукции) или предметов (например, стандартизированных, унифицированных, оригинальных, защищенных патентами). Этим методом могут определяться такие показатели, как безотказность, стандартизация, унификация;

·  вычислительный метод основывается на применении специальных математических моделей для определения показателя качества продукции;

·  органолептический метод предусматривает анализ восприятия человеческих органов чувств — зрения, слуха, обоняния, вкуса, осязания. Точность и достоверность найденных значений зависят от квалификации, навыков и способности лиц, их определяющих;

·  социологический метод осуществляется на основе сбора и анализа мнений о продукции ее фактических и возможных потребителей;

·  экспертный метод реализуется группой специалистов, например  дегустаторов.

